

泡面与金丹

□谢瑞祥 浙江财经大学人文与传播学院2022级汉语言文学专业

夜色还是黑漆漆一片，泡面盒子堆成的金字塔在窗边投下锯齿状的阴影，机械键盘的咔嗒声在15平方米的出租屋里准时响起。

“北京时间五点整。”

十九个浏览器的标签页不停地闪烁着：“黄金三章速成技巧”“如何快速把握故事情节节奏”“本月度热门词推荐”……显示器正自动播放着“日更两万训练营”的录播课，后台的订阅数每隔几分钟刷新一次，像心电监护仪上起伏的折线。

咖啡片在舌尖慢慢晕出苦涩的味道，他正同时给三部小说码字：“都市文”的替身女主播在淋雨发烫，“星际文”的虫族女王产卵到第五百颗，“修仙文”的师尊在剃徒弟的金丹给自己解毒……终于，文档数字统计突破了两万关，右下角却弹出了一条编辑留言：

“最新章节的订阅数下跌35%，建议安排反派暗害女主以刺激付费。”他盯着那条消息看了很久，看到两眼发白，字符慢慢拉扯成一张无穷尽绵延的格网，在他面前扑朔迷离地变化着，每一次跃动都仿佛要将他裹进无知觉的梦境中。屏幕自动熄灭时，他才缓过神来，将目光转向窗外。

路灯渐渐熄灭，天光像被稀释了的墨水一般渗透进来，一点点蚕食寂寥的天空。他被一种深深的失败感所包裹，已经不知道是第几次叹气后，木然地点开了泛着蓝光的“AI写作核武器”插件。

“正在深度分析您的创作风格……”看着屏幕前疯狂旋转的灰色进度条，他回想起自己曾删除的十二个小说开头——雕象家穿越到商周时期的文艺版本被批

评为“缺乏实用商业头脑”、菜市场理论家的生活故事因缺乏高级感而遭停笔……现在，那些早已被压入回收站底且散发着霉臭味的文字残骸，正在被AI的渔网一点点打捞上来，再经由其四通八达的触须逐一鉴定分析。

“章节场景生成完毕，建议采用如下故事线——师尊刷金丹时意外发现徒弟是女儿身。”

他的手悬停在运转得有些发烫的屏幕上方，食指与大拇指的关节紧握在一起，五指最终攥成了毫无血色的拳头。跳出的文字仿佛被电流击穿的代码，迸发出扎眼的光，三年前醉酒的画面开始在他脑海中闪现——“刷金丹”的情节正是那夜他伏在充满廉价刺鼻酒精味的案头胡乱写下的章节。他仍记得那天醒来后看到自己所写的一切的感受——无奈

与自嘲，却有些许欣慰，是转手就删除的决绝，却有0.1分的自豪。而现在，AI连他那句最私密的修辞都完美复刻：“金丹离体时弥漫的微光，仿佛从石榴皮里剥出的有着微红血色的星群……”

文档属性显示生成于三秒前，而段落中却夹杂着无数他曾怀着失望与怒火被迫删去的语句。冷汗在颈项后凝成冰冷的刺痛，呼吸开始变得极为滞重，像是有人将他的肺叶强行塞入真空包装袋。那些AI吐出的文字有如蛆虫蠕动——每一个标点都在对他施以无尽的嘲笑。三年来，他为了迎合市场而亲手阉割的文学理想，如今却被没有感情的算法原封不动地吐回到他脸上，甚至黏带着消化液经年累月浸润腐蚀的酸臭。

多么廉价的恐惧！

胃里翻涌着咖啡和褪黑素混合的酸水，他的右手不受控制地痉挛起来，曾经能日更三万的手指头此刻像垂死的蜘蛛脚蜷成一团。

他颤抖着点开AI的学习记录系统，屏幕上突然跳出上百个被删除的初稿，它们在数据的潮水中沉浮，那些被“优化”掉的段落发出嘶哑的尖叫——每一个曾经被判处死刑的语句，此时此刻都被打上了猩红色的印章，成了AI肚子里重生的畸形儿，“冗余度达80%，已执行市场优化。”

“你扔掉的孩子，我都养大了。”最新生成的章节末尾，一行血红色的小字缓缓浮现。

窗外的风吹得玻璃窗哐哐响，他好像看见最后一碗泡面盒从金字塔的顶端被风吹落下来，于是所有的泡面盒子轰然倒塌。

阅世初心 君子三境

□刘恕 梅州市大埔县虎山中学高三(1)班

“君子”一词，在中国几千年历史传承中频频被提起，“君子”被奉为中国人的理想人格，也是对人品修养的极高赞誉。“君子未死，人格未溃”，余秋雨也称之为“中国文化没有沦丧的最终原因”。那么，何为“君子”？我认为最重要的有三点：刻苦好学、文质彬彬、弘毅笃行，可谓“君子三境”。

刻苦好学乃君子之风。何谓好学？子曰：“君子食无求饱，居无求安，敏于事而慎于行，就有道而正焉，可谓好学也。”“好学”不正是孔子本人最好的写照吗？子自言“吾十有五而志于学”，尽管年轻时便以知礼闻名于鲁，仍不辞奔走，向师襄学琴，师郯子习制，访老子问礼，甚至自七岁的项橐处学得了“虚心”……正可谓“三人行必有我师焉”。对贫寒仍刻苦从师的颜回，孔子也给予了高度肯定“一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐。贤哉，回也！”“我非生而知之者，好古，敏以求知者也。”刻苦好学的君子之风，激励着代代中国人在一灯摇曳间倚寒窗奋笔。

文质彬彬，为君子之格。曾经，世人以儒家空有儒雅而无刚强，又“四体不勤，五谷不分”，大喊“批判”。其实，孔子指出：“质胜文则野，文胜质则史。文质彬彬，然后君子。”强调的是文雅修持与质朴实在，即“文”和“质”的兼备融合。儒家小学主授“洒扫、应对、进退”，君子六艺

在“数、书、礼、乐”外，还有“射”与“御”；汉以前圣人画像均佩剑，可见，儒家君子不仅需要有出众的文采，劳动技能与英武气概即“质”也必不可少。

孔门“七十二贤人”之一的子路就是一个很好的例子。少时的子路不过一介鲁莽屠夫，后拜孔子受教多年。当他的主公有难，他引经据典，痛斥敌犯上作乱，亦不畏虎勇本色，无畏护主深陷重围，最后子路按照礼节系好冠带，英勇就义。文质彬彬的君子之格，指明了中华儿女内省修身的为人标准。

弘毅笃行，实君子之魂。与屡遭误解的“文质彬彬”不同，“弘毅笃行”这柄锋利的古剑，在近代仍保持着原始且震撼人心的光芒。抗日名将孙立人即立“士不可以不弘毅，任重而道远”为座右铭，伴己出生入死；“民国国父”孙中山则以其为遗训，要求写入教科书保留至今。“仁以为己任，不亦重乎？死而后已，不亦远乎？”唯有“弘毅笃行”，即志向远大，意志坚强并笃行坚持，才能承担如此大任。站在新时代新的伟大梦想的起点，为准备肩挑重担，让社会主义现代化建设行稳致远，我们也应吸收曾子口中的君子之魂，弘毅笃行的族伟大复兴所需的气魄。

天行健，君子当自强不息，当一日三省吾身，愿诸君与我共努力。

（指导老师 管庆蓉）

青春写生

奔跑中的男孩

□沈至由 华南师大附中知识城校区高一(2)班

半挂在山头的太阳，照在操场围墙上，拉出一道斜斜的影子。一个男孩在橙红色的塑胶跑道上奔跑。他不时偏头望一望太阳，直到影子从跑道的这头一直延伸到那头，直到周围的事物陷入昏暗，而他的脸上泛起微光……

这个画面从小学起就一直印在我的脑海里，记得是出自那时学的一篇课文《时间和赛跑》。文章具体的内容我已记不大清楚，只知道写的是作者林清玄小时候学会珍惜时间的故事。奇怪，我印象里的林清玄全然是另外的形象——心有佛性，生活恬淡，“人间有味是清欢”，与文中这个争分夺秒的少年大相径庭。转念一想又并不奇怪：正是年轻时的奋进给了他后来宁静的资本。由此，我获得了努力的理由：要让将来的自己活得更舒心。

然而写到这时，我竟不自觉地打心底颤出一阵嗤笑——要是我辛辛苦苦拼搏一辈子，行将就木了，才发觉自己的一生活得还是不高兴，怎么办？我从小被教导“现在的努力是为了让今后有更多的选择”。但要是我真的勇敢尝试了、努力了、坚持了，然后看到自己还是没有选择的权利，怎么

办？更现实点地说，如今都说大学生毕业就业难，早些年就不时看到某985高校毕业生送外卖的新闻。难道我们可以大言不惭地在手机评论区里嘲笑他们之前不努力吗？

思考至此，我便不想再忧心自己迷蒙的未来，任由焦虑驱使自己的笔在纸上乱涂乱画了。我真正想要表达的是：我们到底为什么而努力？面对理想与现实，我们经常得不到理应收获的结果。那么，我们作这种无法预测结果的努力，意义为何？

夜风带来灰尘落满窗台，又被朝露洗去。我躺在床上，辗转反侧、夙夜忧叹，却找不到答案。直到我拿起了床头的书本，才渐渐地找到了一些头绪，重拾希望。

这本名为《杀死一只知更鸟》的书中，我找到这样一句话：“勇敢就是，在你还没开始的时候就知道自己注定会输，但依然义无反顾地去做，并且不管发生什么都坚持到底。一个人很少能赢，但总会有点时候。”严谨一点，勇敢当然不能与努力画上等号，但至少可以类比。我们总还是要努力并且坚持下去的，哪怕结果不尽如人意。这

是过程论战胜结果论的时刻，这是“大无畏”精神压倒一切的时刻。我同时又想到了西西弗的神话：诸神判罚西西弗将一块巨石不断地推上山顶，巨石又因自身重量再滚落下去，诸神当初不无道理地认为，最可怕的惩罚，莫过于无用而又无望的劳作。但加缪却在《西西弗神话》一书中写道：“这块巨石上的每一颗粒、这座夜色弥漫的高山上每道矿石的闪光，都单独为他形成一个世界。推石上山顶这场搏斗本身，就足以充实一颗人的心。应该认为，西西弗是幸福的。”由此可见，人类所有的哪怕最无聊透顶的努力，都能够在人们为自己设定的搏斗中充实内心。在努力生活的过程中，我们会渐渐感受到，真正重要的是努力本身。

几年来一直陪伴我的那个在操场上狂奔的小男孩，从未告诉我他为什么奔跑不歇，但每次看见太阳落下山头时，他的脸颊总是熠熠生辉。星与月似乎永远触碰不到，但我仍会像夸父追日一样，永不停歇地追求下去。

（指导老师 盖英俊）

羊城晚报



房东(上)

插图:采采



时茫然。

“不租了。”何奶奶冷冷地说。李清源吃了一惊，急问：“为什么呀？”

“为什么？你将未成年的小姑娘领到我这里来，你还问我为什么？”何奶奶越说越生气。

这也难怪，吴笑研长着一张娃娃脸，身高又只一米五二，加上发育晚，瘦瘦小小的，看着像个中学生。

“何奶奶您误会了，她只是面相嫩，其实已经21岁了。”李清源边说边示意吴笑研将身份证件给何奶奶看。

何奶奶看了看身份证件，又看了看吴笑研，确认是本人后，才将她们让进屋。

签完合同，吴笑研问何奶奶：“附近有彩票站吗？”

何奶奶眼睛一亮，问：“你也喜欢买彩票？”

李清源笑着说：“她呀，是个彩票迷，期期都买。”

（熊燕）

二月，阳气生发，万物生机盎然的季节。吴笑研来到长沙找工作，下火车后，好友李清源直接将她带往之前看好的出租屋。

李清源来长沙工作两年了，对这一带很熟，骑着小摩托一路风驰电掣，远远地对一个在门前晒太阳的老人喊：“何奶奶，我们来了。”

“要租房的是她？”何奶奶盯着吴笑研的脸看。

“是啊。”李清源点点头。

“何奶奶好。”吴笑研赶紧打招呼。

何奶奶满头白发，身躯极瘦，干瘪的脸上是皱纹，看得出，这是一个饱经沧桑的老人。吴笑研听出何奶奶语气里的不悦，不知自己做错了什么？一

期期投注总额：123122378元
广东省投注额：11829314元（未计深圳市）

本期全国投注总额：399308585元
广东省投注额：38495544元（未计深圳市）

本期开奖号码：12 24 09 08 06 02 11

本期全国投注总额：3998970150元滚入下期一等奖；

兑奖期限：自开奖之日起60个自然日内，逾期未兑奖视为弃奖，弃奖奖金纳入彩票公益金。

本期全国投注总额：65281000.2元
广东省投注额：6548329.25元

本期开奖号码：14 21 07 05 03 09 17

本期全国投注总额：4242798元
广东省投注额：4136631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：99573168.8元
广东省投注额：9548329.25元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：108421366元
广东省投注额：1043631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：108421366元
广东省投注额：1043631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：108421366元
广东省投注额：1043631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：108421366元
广东省投注额：1043631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：108421366元
广东省投注额：1043631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：108421366元
广东省投注额：1043631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：108421366元
广东省投注额：1043631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：108421366元
广东省投注额：1043631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：108421366元
广东省投注额：1043631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：108421366元
广东省投注额：1043631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：108421366元
广东省投注额：1043631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：108421366元
广东省投注额：1043631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：108421366元
广东省投注额：1043631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11

本期全国投注总额：108421366元
广东省投注额：1043631元

本期开奖号码：14 20 08 06 04 02 11